ФИО: Шитикова Марина Николаевна
Тема урока: «Добро и зло» ( 4 класс)
Тип урока: изучение нового материала

Цель урока: формирование этических и культурных ценностей школьников

Задачи урока:
-формировать знания о понятиях добро и зло;

-формировать умение рассуждать на тему морали и этики;

-развивать умения анализировать, активно воспринимать и осмысливать информацию;

- развивать коммуникативные навыки и культуру выражать свои мысли;

-формировать положительное отношение к нравственным поступкам;
-воспитывать стремление совершать моральные добрые поступки.

Ожидаемый результат:

- осознание учащимися отличий между добром и злом, добрыми поступками и морально добрыми;

- овладение коммуникативными навыками.

Оборудование:

Карточки с пословицами, словарь Ожегова, заготовки рисунков волков, проектор, компьютер, экран.
Прилагаемые материалы: мультимедийная презентация.
Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):
Иллюстрации:

http://deti-online.com/images/raskraski/raskraski-zhivotnyh--dikie-zhivotnye--05.jpg
http://vbibl.ru/pars_docs/refs/47/46365/46365_html_60e7856.jpg
http://bookmix.ru/notes/img/notes_1371573565.jpghttp://yandex.ru/images/search?text=картинка%20с%20радугой%20для%20детей&img_url=http%3A%2F%2Fpixelbrush.ru%2Fuploads%2Fposts%2F2009-03%2F1238530273_1881.jpg&pos=2&rpt=simage&stype=image&lr=53&noreask=1&uinfo=sw-1024-sh-600-ww-1007-wh-492-pd-1-wp-5x3_1280x768&pin=1   

притчи:
http://yandex.ru/video/search?text=притча%20о%20добром%20самарянине%20видео&path=wizard&filmId=B-PieMulUXI&fiw=0.00169441 

http://www.youtube.com/watch?v=6EVZfPJ6U-I      

видео:

http://yandex.ru/video/search?fiw=0.00554381&filmId=2U-L2JS7UXI&text=времена%20года%20октябрь%20п.и.чайковский%20видео&path=wizard  

песня:

http://muzofon.com/search/дорогою%20добра 

Ход урока:

1.Мотивация к учебной деятельности.

(звучит музыка)Времена года.Октябрь. Чайковский.wmv 
- Настал новый день. Я улыбнулась вам, и вы улыбнитесь друг другу. Как хорошо, что сегодня мы все вместе. Мы спокойны и добры, приветливы и ласковы. Мы все здоровы. Что мы сегодня пожелаем Максиму, Даше, Виталику и т.д. ( дети желают друг другу…)

- А, что вы хотите пожелать мне? Вдохните глубоко и со вздохом забудьте вчерашнюю злобу, обиду, беспокойство. Выдохните из себя красоту осени, тепло солнечных лучей. Я желаю вам хорошего настроения и новых открытий.

2. Актуализация и пробное учебное действие.

Слайд 2.

Добрый доктор Айболит!

Он под деревом сидит.

Приходи к нему лечиться

И корова, и  волчица,

И жучок, и червячок,

И медведица!

Всех излечит, исцелит

Добрый доктор Айболит!

-Ребята, почему К. И. Чуковский назвал Айболита добрым: потому - что он сидит под деревом? А если посадить Бармалея, он тоже будет добрым? (ответы детей)

- О чем пойдет речь на нашем  уроке? (ответы детей)
-Записываем  тему урока в тетрадь «Добро и зло»

3. Выявление места и причины затруднения.

- Что такое добро и зло, какие поступки мы называем добрыми, а какие злыми? Наверное, каждый задавался такими вопросами. Можете ли вы себя однозначно назвать добрым, злым? 

Добро и зло это совершенно разные вещи, как ,например, хорошо и плохо, две грани одного целого, без добра не будет зла, без зла – добра.

Но эта грань очень тонка, некоторым не под силу ее разглядеть. Давайте, сегодня разберем, какие качества им присущи.
Слайд 3

4. Целеполагание и построение проекта выхода из затруднения.

( Работа со словарем Ожегова) 

-В словаре Ожегова есть определение добра. Зачитайте его и запишите в тетрадь.  

Зачитывает один ученик: « Добро (доброта) – это все положительное, хорошее, полезное».
- Тогда, что такое зло? Сделайте вывод.  (ответы детей)

Записывают в тетрадь. 
«Зло – это противоположность добра».

Слайд 4

5. Реализация построения проекта.

Просмотр притчи о добром самарянине.mp4
- Кто из этих троих был равнодушен к страдающему?

-Что такое равнодушие? Равнодушие – зло?

- назовите поступок, который совершил третий герой притчи ? (помощь). 

-Можно назвать этот поступок добрым?

-Просил ли третий герой за свою оказанную помощь награду, похвалу?

-  такой поступок  называют морально  добрым –бескорыстным.
Морально добрые поступки совершаются бескорыстно, не из страха перед наказанием.

Слайд 5

(работа в группах) Приведите примеры хороших поступков, но которые нельзя назвать морально добрыми. 
 ( работа в парах) Игра « Собери пословицу». Запиши пословицы в тетрадь.
Добро не лихо  ходит тихо.

Жизнь дана на добрые дела.

Добрые слова дороже богатства.

Про доброе дело говори смело.

Слайд 6

6. Первичное закрепление.

Просмотр притчи о двух волках.mp4
-О какой борьбе говорит старый индеец?

-Чему учит притча?

- Как вы поняли слова индейца?

-Следующее задание . Каждый получил рисунок волка. В течение двух минут, перечислите и запишите рядом свои  качества. Посмотрите, какой волк одерживает в вас победу.
Слайд 7

7. Самостоятельная работа в учебнике с.13

-Найдите ответ на главный вопрос: почему нужно стремиться к добру и избегать зла?

Слайд 8

8. Рефлексия учебной деятельности на уроке.
-Сегодня на уроке мы прошли  с вами дорогами Добра и Зла. Хотелось бы, чтоб с сегодняшнего урока вы унесли все лучшее, интересное и доброе. А в жизни шли только Дорогою Добра.

Урок заканчивается песней « Дорога Добра».
